

В-пятых, развитие системы менеджмента, в т.ч. системы менеджмента качества. Необходима унификация системы белорусских стандартов с международными (прежде всего, европейскими). Кроме этого, целесообразно развивать систему внутреннего контроля качества, повышать уровень культуры производства.

*А. А. Головач, канд. с.-х. наук, доцент
Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси (Минск)*

ЭКОНОМИКА ОТЕЧЕСТВЕННОГО ОВОЩЕВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Основная задача отечественного овощеводства заключается в обеспечении населения страны качественной продукцией в требуемых объемах за счет рационализации использования факторов интенсификации, более высоких темпов роста урожайности над затратами, снижения ее себестоимости.

В целом за 2012–2014 гг. по овощеводству в Республике Беларусь отмечается положительный уровень рентабельности реализованной продукции — 1,8–18,5 % по защищенному и 7,5–22,3 % по открытому грунту. Следует отметить тенденцию снижения доходности реализации овощей, произведенных в защищенном грунте за анализируемый период. Так в 2014 г. рентабельность реализации снизилась на 16,7 п.п. по отношению к 2012 г. и на 3,9 п.п. по сравнению с 2013 г. В целом благодаря высокой товарности (98,8–99,2 %) продукция защищенного грунта окупала вложенные материально-денежные затраты, однако существенной прибыли не приносила. Высокая товарность тепличной продукции обусловлена спецификой производства продукции в регулируемых условиях и биологией выращиваемых там культур. Основными тепличными культурами в Республике Беларусь являются томаты и огурцы, которые позволяют в течение довольно продолжительного периода по частям снимать готовую к уборке продукцию и сразу ее реализовывать, минуя стадию продолжительного хранения. Следует отметить, что продукция снимается вручную, это обеспечивает высокое ее качество по фактору травмирования.

В открытом грунте экономика производства овощей «плачевная». Несмотря на рентабельность реализации продукции — 18,1–22,3 % за 2013–2014 гг., выручка за сданные овощи не окупала даже материально-денежных затрат на выращивание и уборку овощей (затраты возмещались только на 67,0–88,4 %). Это без учета затрат, связанных с послеуборочной и предреализационной подготовкой, затрат на хранение и реализацию продукции. В значительной мере такое положение в овощеводстве открытого грунта связано с низкой товарностью (49,5–59,0%), обусловленной нерегулируемыми гидротермическими

условиями выращивания и видами культур, занимающих наибольшие площади возделывания. Основными овощными культурами открытого грунта являются: столовая морковь и свекла, среднеспелая и позднеспелая капуста, лук на репку. Уборка этих культур во многих сельскохозяйственных организациях производится с использованием устаревших сельскохозяйственных машин, что в значительной мере травмирует овощную продукцию. При продолжительном хранении и недостатке современных овощехранилищ овощная продукция к моменту реализации подвергается значительной порче.

Таким образом, экономическое состояние овощеводства в Республике Беларусь находится на низком уровне. Особенно остро проявляется проблема окупаемости вложенных средств в производство овощей в открытом грунте, где одной из основных причин является низкая товарность продукции. С целью устранения этого недостатка требуется дальнейшее техническое переоснащение крупнотоварных овощеводческих организаций современной специализированной техникой и оборудованием для возделывания. Для обеспечения длительной сохранности выращенного урожая необходимы современные хранилища, оснащенные установками линий по доработке, калибровке и фасовке продукции для дальнейшей ее реализации внутри республики и на экспорт.

*С. С. Дзусова, канд. экон. наук, доцент
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
(Москва, Россия)*

ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА РОССИИ

Современная ситуация, сложившаяся в аграрном секторе российской экономики, выводит вопрос об участии государства в регулировании и стимулировании сельскохозяйственного производства на первое место. Исторически государственное финансовое регулирование сельского хозяйства является необходимостью и фактической закономерностью для большинства зарубежных стран, практика развития которых доказала, что обеспечение продовольственной безопасности и повышение конкурентоспособности данной отрасли невозможно без усиленной поддержки государства.

Рыночные преобразования и экономически не оправданные трансформации привели к нарушению производственного баланса России, снижению объема производства сельхозпродукции, нарушению демографической ситуации в сельской местности, сделали страну полностью импортозависимой.

Политика импорта сельскохозяйственной продукции и отсутствие единой концепции развития аграрного сектора долгое время пре-